Szegeden jártunk
Nem szeretek naplót vezetni, pedig már nincsenek olyan dolgaim, amiket illene eldugva bár, de őrizgetnem. Ugyan, legyintettem, a fontos mindig megmarad. Mára tudom, hogy nem biztos.
Most, a szegedi vendégség után ugyancsak bosszankodhatnék, hiszen ki tudja mi minden kerülhetett volna még be e hevenyészett krónikába, ha jegyzetelek. Főleg nem került volna be helytelenül egy név sem – mint a köszöntőbe és utána –, bár ebben sem vagyok biztos, hiszen valahányszor elkereszteltem valakit, mindig jegyzeteltem is. Szerencsére Szabó Gyuri és Gregus Zoli most segítettek.
Készülődés közben először arról álmodoztunk, hogy Kelet-Magyarország híres gyógyvízfürdőinek valamelyikében megmártjuk halovány testünket, aztán ez a terv egyre változott, indulás előtti héten már a makói élményfürdőről révedezhettünk egy lubickolós pénteki napot. De ember tervez…
Pár nappal az indulás előtt elnökünk, törzsünk fényes napja, közölte egyöntetű elhatározásunkat: pénteken reggel – és nem csütörtökön éjfél előtt – indulunk. Fürdés nincs, fürdőgatyák, bugyik és melltartók vissza a fiókba! Érvelés nem szükségeltetett. Az okok prózaiak voltak, mint a harangozás elmaradása, ha nincs harang.
Pénteken reggel tehát fél ötkor már ott voltunk a gyergyószentmiklósi művészetek kunyhója előtt. Öt körül Magdikának is telefonáltak, hogy indulnánk Szegedre. Az a negyvenöt-ötven perc késés behozható Szegedig. Majd kevesebbszer állunk meg pis-piskóta…
Szárhegyen karnagyunk Árpi és kislánya, Bori már várt. Amit hoztak, bepakolta Gabi, a pilótánk. 
A reggeli ébredés szunyókálás formájában telt. Szovátán nem sikerült a lányoknak, ami a fiúknak igen, így Balavásár fogadója maradt az alkalmas hely. Még kicsit a székely főváros, Marosvásárhely felé tartottunk, aztán Lőrincfalván próbáltam megmutatni a nem túl távoli temetőben Bálint Károly édesanyja sírhelyére készített, gyönyörű márványszobrát. (Karcsi barátomat egyszer még érsekké is emeltem, pontosabban Bálint Lajos érseket kereszteltem az ő nevére).
A Nyárád völgyét elhagytuk, a Maros felé hajtottunk, amikor megszólalt karnagyunk telefonja. Hitvese –hitvesi aggodalommal – közölte, hogy kották és hangszerek maradtak otthon. 
A távolban már körvonalazódott a meglehetősen elhanyagolt Haller-kastély. Két út állt előttünk. A vagy, illetve a vagy. Lehetett választani. Ez megint a nagyok dolga. Végül Árpi unokatestvére, Erőss Laci lett a megoldás. Megálltunk Kerelőszentpál előtt, kb. 140 kilométernyire Szárhegytől, ő pedig utánunk robog az elmaradtakkal. Ez minimum két óra pihenés az itt már folyóvá duzzadt, nálunk még gyermek Maros partján, töltésén.
A bánat nem terített földre. Szíverősítő volt, bor volt. Próbálni pedig kellett. Aztán hányan látták közelről a Haller-kastélyt, hányan tudtak a Haller grófok szerepéről Erdély történelmében? (Még a szárhegyi Lázárokkal is kötötte őket össze a sorsuk: Lázár István rabtársa ugyanis az első Haller-várkastélyt építő Haller János. A kastély sok esetben szemléltető eszköz lehetne akár Erdély története szempontjából is: „Először Alárdi Ferenc épít itt várat, a 16. században, amelyet a Báthory István fejedelem és Bekes Gáspár közötti, 1575-ös kerelőszentpáli ütközet után leromboltak. Haller István 1610-ben új várkastély építésébe kezdett, amelyet 1674-ben fia, Haller János fejezett be. Ezt a második várkastélyt a Rákóczi szabadságharcok idején semmisítették meg újra. A harmadik, barokk stílusú kastélyt 1760-ban építtette Haller Gábor, Haller János unokája.” ( Haller Gábor naplójában sokszor fordul elő Lázárokkal kapcsolatos bejegyzés.) „A kastély utolsó tulajdonosai Haller István gróf, és felesége br. Schell Bauschlott Mária Lujza, akik fiukkal, Haller Gézával és lányukkal Haller Ilona Katalinnal, és annak férjével, Harmath Ferenccel lakták a kastélyt az államosítás előtt.”
Ma ismét a Haller-család tulajdonába került a valamikor értékes, mára teljesen kifosztott és tönkretett kastély. Hogy mit tudnak tenni vele örökösei? Fontos megálló lehetne felújítva, rendbe téve minden erre járó, Erdélyt látogató, sőt erdélyi számára is.
De visszatérve a Lázárokra: Lázár Istvánt 1678 augusztusának utolsó napjaiban elfogták, és vasra verve a fogarasi várba vitték. Itt olyan súlyos rabságban tartották, hogy még nejé​nek se volt szabad látogatására menni. 
Lázár István mellett még Haller Jánost, Keresztesi Sámuelt és Kálmány Kristófot idézték felségsértési perbe. Közülük azonban csak Lázár V. István nem bírta a kilenc hónapi fogságot és 1679. április 24-én, életének 53. évében meghalt). 
         Gyönyörű idő, a „kastélylátogatás” után körbe jár a barátság egyik legfontosabb kelléke, a bor. Aztán énekelünk. Csak úgy bámulnak a …halak a Marosból.
Bevallom, kevés jobb hangulatú együttlétre emlékszem, kevés alkalommal láttam azt a társaságon, mint ott, a végül egy óra és 50 perc alatt. Összekovácsoló erő lebegett közöttünk, hiszem, eredménye is lesz. A szegedi egész együttlét alatt ugyanis érezhető volt ez. Valami összeforrt. Általa könnyebb volt kinyílni más felé is. A szegedi dalos-testvérekkel való találkozás pedig hab volt a tortán.   A Vox Nova tagjaival régi hang melegedett fel ismét. De most még csak Kerelőszentpálnál vagyunk, megénekeljük kisegítőnket, Lacit, aki a radarveszélyre is fittyet hányva „repesztette” Szárhegytől.
A buszban folytatódott a jó hangulat, Galló Robi, a mókamester, a férfikórus – melynek tagja – dicséretét váltja ki belőlünk. 
Meg is rendeli a Hargitai fecskemadár című nóta román deszka-fordítását, aminek aztán Szegeden teszek eleget.
A Király-hágón ebéd, aztán Magyarország mai határáig csak egy helyen, tankolni áll meg Gabi. A közép-európai időzónába kerülve nem érzünk semmi különös élettani vonatkozásút. Talán a rendezettebb mezőgazdasági területek láttán csupán valamit. Nem irigységet!
Még egy megálló. Mert kártyára mozgunk. Néhány óra hajtás, 40 perc pihenés stb. Este 9-kor pedig mozdulatlanná kell válnia a járműnek. Akkor ugyanis lejár a megengedett 16 óra. 
Megérkezünk. Idejében. Pontosabban éppen idejében. A fogadás kifogástalan, hazaérkeztünk – érezhetjük. Épp az utolsó percben parkol le Gabi. 
Szállás a Mátyás téri ferences rendi kolostorban. Szobafoglalás után irány egy vendéglő, ahol aztán pompás estebéd valami fenséges leves (inkább egy-tál étel) és hígpalacsinta fogad. Aki akar, ihat is, aki nem, az is. Mert koccintani csak illik…
A kis, nem tervezett városnézés, amit Szabó Gyurka druszámmal teszünk vacsora előtt, azért esik meg, mert hárman nem vették észre a kórus és szegedi barátaink távozását, akik már ki tudja, hányadszor kérték a vacsora halasztását a vendéglőben, és leszakadtak, majd rossz irányba indultak. (Akkor mégsem olyan tökéletes minden a kórusban?)
De üsse kő! Végül a Hamvas Boldogasszony templomnál csak sikerül a találkozás. A többség megkapja az őt megillető korholást az elcsángáltak részéről. Mosolyogva hallgatjuk. A pozitív kivételezés igénye minden kisebbség vágya. Ferenc, Levente és Zsolt sem lehet kivétel.
Ha szombat, Ópusztaszer. Aki negyedszer van, annak talán még nagyobb élmény, mert újabb dolgokat figyelhet meg. A körképen is.
(Számomra fájdalmas a felismerés, hogy a hatalmas mamutfenyő szeleten halállal kezdőik és tragédiával végződik a magyar történelem jeles eseményeinek a sora. Csodálkozzunk, hogy búbánatos a népünk? Attila halála –meggyilkolása? – előtt azért tett egy-két említésre méltó, kebeldagasztó dolgot is. Nem egyik nagy győzelmével vagy épp első győzelmével kellene kezdődnie annak a történelemnek? S ha már 1956 a vég, legalább az október 23. is felkerülhetne. Teljesebb lenne általa a dátum. Valóban, mit akar üzenni egy ilyen ötlet? A bánatot?  Erőt kell adni, nem elszívni azt! Van ott hely bőven arra is.
 Kellemes az idő, kellemes a társaság, szép a molnárlány, aki miatt többet érdeklődőm a szélmalmok működéséről, mint bárki más. Veszi a lapot. Jól esik. Tanyasi iskola, élő falumúzeum, igazi kakas és gúnár. Sehol lila tehén és műanyag kerti törpe, Ópusztaszeren csak az nem töltődik, aki már túlontúl telítve van mindennel, ami nem magyar. Isten éltesse! Úgy kell, ha neki az felel meg.
„Spontán” éneklés, „spontán” látogatóknak, spontán összeálló két kórus. Két karnagy, két mű. Négy érettebb magyarországi és egy csoport kisdiák hallgatja a közös dalolást. A „spontán” csoport székelyudvarhelyi. Milyen kicsi Árpád országa. 
Ebéd a Szeri csárdában. Aki akar betyárvilágot is láthat. Teremben. Ebéd után pihenés, bemosdás, majd irány Kiskundorozsma, ahol az esti szentmisén Kájoni misét énekelünk, Petres Csaba átdolgozásban, majd ugyanott a bemutatjuk műsorunkat, hogy végül a Vox Nova tagjaival közösen szolgáljuk meg vendéglátónknak, a Keresztelő Szent János templom plébánosának, Gondos Ferdinánd atyának a helyet, ahol a dalos találkozás is létrejöhetett. 
A kórusból le, a templom bejáratától a Maros parton is gyakorolt, – elnökünk által kívülről is megtanult szöveggel – Caccini: Ave Maria című művével vonulunk ünnepélyesen az oltár elé. Ave, ave!
Ott, – szegedi barátaink szerint – szépen énekeltünk. A közös számokról már mi is ezt vallhatjuk. Valóban jó az összhang a két kórus között. Nem csak az életben. Karnagyaink: Balogh Irénke és Kolcsár Árpi „keze” egyformán jól vezet. Mintha mindig együtt énekeltünk volna… 
A közös vacsorára a plébánia egyik arra alkalmas épületébe hívogatnak. Mi pedig megyünk, mert a szálldogáló illatok deleje szinte követeli. Aztán az úton lévő ember valamiért többet fogyaszt. Mindenből. Alig lépünk be, már zengjük is, hogy „máma még nem ittunk semmit!” Na, ügyelnek Kiss Zoliék, hogy ilyennel többé ne sértegethessük. Mint a mesében, folyt a pálinka, a bor, a mosoly állandó a szemekben, az arcokon. 
Frédi atya az „ima” meghallgatása után jó szórakozást kívánva visszavonult.
(Kissné) Teréz – és segítő csapata – sürgött-forgott. A „főszakács”, Vörös Toncsi, mellesleg kitűnő basszus, olyan pörköltet rittyentett, hogy még a király is megnyalná mind a tíz ujját utána, szerényen fogadta a dicséretet.
A kánai menyegzőn sem érezhették jobban magukat a vendégek.
A billentyűshöz Veress Kati mellé hamar beült Lázár Zsolt is. Már muzsikáltak együtt a Csíky-kertben. A „négykezes” kitűnően működött.
A hagyományos kölcsönös ajándékozás és az újabb elnöki és karnagyi fogadalmak után a kórusaink közötti holtig tartó szerelemről, még táncra is perdültek azok, akiket nem zavart a fölösleges belemelegedés. 
Mindkét fél megköszönte Szegedre távozott földinknek, Barabás Ildikónak a támogatást, ami a két kórus kapcsolatában sem elhanyagolható. Lányaink a szép tavaszi éjszakában a termen kívül mutattak be igen tetszetős rögtönzést. A jókedv az égig ért.  
Közben Veress Ági izgult, hogy ajándékai célba érjenek a kórus által gyűjtött dolgokkal egyetemben. A dévai Szent Ferenc Alapítvány által, az egykori gyergyószentmiklósi 5. számú iskolában működtetett napközi otthonnak jut majd a kedves figyelmesség, a Vox Nova tagjai által gyűjtött ajándékkal, illetve azzal egyetemben, amit szintén a kórus nevében küld Simoncsicsné Zsóka és Gregus Zoli dalos-testvérünk– nyugtattuk meg. Társunk, Bencze Réka ott dolgozik.
De messze van még a hazaindulás. Most csak ismét a kötelező kártya miatt kellett véget vetnünk a zenének és indulhattunk a kolostorba. Nem remete magányba! Erről többen gondoskodtak, akinek aztán rövidebb lett az éjszakájuk.  Én hajnalban ébredhettem. (Az eredményt csatolom.)
Vasárnap 9 órakor a Hamvas Boldogasszony templomban” szolgáltunk”. A Kájoni mise visszakerült egy ferences közegbe. Gyopi ismét kitűnően végezte az orgonista-teendőket, akárcsak Dorozsmán. 
Ilyen akusztikájú helyen még nem énekeltünk, állapította meg karnagy és kórustag egyaránt. Mise végén felcsattant a taps is. Nem láttuk, de sejtettük: a kezdeményezők a Vox Nova tagjai lehettek.
Szegedi városlátogatás előtt becsomagolás. Barabás Ildikó mindenkinek kedves figyelmességgel szolgált. Itthon majd nem csak szóval – jó Seprődi készítette borral – köszönjük meg kedvességét. 
Simoncsics János az idegenvezetőnk. Soha rosszabbat. Ömlött belőle a tudás és városa szeretete. Csak arra kellett ügyelnie, hogy gátat szabjon gondolatainak, az idő ugyanis szorította, mondanivalója pedig határtalan volt. Szeged életre kelt. Még halottai is feltámadtak. János, szinte észrevétlen csempészte emlékeink közé ennek a fontos magyar településnek a történelmét: nagyjaink, írók, költők járták velünk együtt a forró aszfaltot, köveket. Újraépült az egykori vár is, bástyáján megszólalt a harsona: dereglyék érkeztek sóval – Erdélyből. 
Szeged zöldebb város, mint Gyergyószentmiklós! Hogy mennyivel lett gazdagabb az utóbbi száz év alatt, arról jobb nem is beszélni.
Déli egy óra már elmúlt. Utolsó ölelkezés, kézfogás. Isten veletek Gyuri, Irénke, Zsuzsa, Izolda, Zsóka, Zoli …és valamennyi kedves vendéglátónk, dalos-testvérünk.
Elindultunk. Hogy egy komolyabb bevásárló központ ez alkalommal sem maradhatott ki, abban nem csak a hölgyek voltak ludasak.
Hazafelé ismét vidáman telik az út. A Királyhágón újfent falunk. Aztán egyre csendesebb a társaság. Csak Gabi éber. Sok felelőtlen furikázik az utakon, s neki 24 személyre kell vigyáznia. Biharból, Szilágyságból, Kolozsból egy darab került a kerekek alá. Aztán Maros-Torda, Só-vidék simult alánk. A szülőföld, Székelyföld, tenyerén suhanunk. Megőrzésre még Szegedre is jutott egy maroknyi belőle.  A Bucsin friss levegője akkor is érződött, ha ajtó, ablak, szelőztető zárva volt. 
Három körül egyik kanyarban megvillantak Gyergyószentmiklós fényei. Alig 20 kilométer az áldott otthon. 
Szárhegyen még egy utolsó ugratás a karnagynak bizonyos kottákról és hangszerekről, aztán már csak a Maros szálloda előtt lett mozgás a kisbuszon. 
Istennek hála, szerencsésen és gazdagon érkeztünk haza! 
 Ui. 
A jelzett hajnali „eredmény”:
 

Mi is!
 
(Szerető sorok a szegedi Vox Nova dalosainak.)
 
 „Hitünk szerint minden egyes búzaszem magán viseli Jézus Krisztus arcát.”
                                                                                  (Szegedi szobor-felirat)

 
Nem hallhattátok, meg se láthattátok,
ahogy Napra várva hangoltak a rigók.
A zengő nyitányra kitörő örömmel, 
miközben orgona virágzik és zöldell.
 
Töltötte trillájuk az ömlő szeretet,
csordulva zengték, hogy Szeged szép, szép Szeged!
Így láttam Szegedet földi magasságból,
s elmerengtem közben Marosról, Tiszáról. 
 
Semmi apróság, mi véletlennek tűnhet,
 –akár a szó, ami gyógyít, avagy büntet –
a cserepes ajkakról vergődő fohászról,
szép léptű asszonnyal holtig tartó nászról…
 
Mindenről, ami csak „spontán” előbukkant,
ameddig gondtalant gondtalanság ringat:
nehogy felébredjen az álmodozásból,
miközben nem kaphat semmit e csodából,
 
ahogy a boldog dal Istenhez visszaszáll,
hiszen tőle kapta e daloló madár,
hogy zengje örömmel, ahogy neki tetszik,
ameddig a föld is szív-hőre melegszik.
 
Mondom, nem álom volt, mit sikerült látnom.
Nem volt révedésem, sem szent látomásom,
csak Szeged rigói várták az új napot,
hogy elsőként fújhassák: Istenünk, itt vagyok!
 
Szép dalba bújtassák, mi tán fázott volna,
puha, nyűhetetlen ének-takaróba:
ne vacogjon semmi, hisz azért az ének.
(Drága testvéreim, ti is azért éltek!
 
Éppen azért ti is, bár az égi hárfa
nem igen száll alá gyönyörű hazánkba.
Nem igen pengetik zengő, égi lanton:
A jövőnek dolgozz, ne mindig sírhanton!
 
  Akkor se, ha éppen itt, Ópusztaszeren
Attila holtával indul történelem!
Halállal, s nem győztes boldog születéssel!
Istenem, mi lesz így a szép magyar néppel? 
 
Csupáncsak keserves, sehol egy legényes?
sehol egy forgatós, sehol semmi fényes?
Mint párás tükörben úgy ragyogjon napunk?
De hiszen lélekben mi is rigók vagyunk!
 
Virradatra várók, nem nyafogó sereg.
Vidámság sziget és nem csak bánat-berek.
Hívőn múltba nézők, nem csak bánat-kutak.
Szorgalmas földészek, s nem egy sírásó had!)
 
Néztem a rigókat, s szívemben az ének
gurgulázni kezdett minden istenének. 
Szívemben Szeged is helyezkedni kezdett,
rigó füttyentette: ez még csak a kezdet!
Szeged, 2012. május 8-án hajnalban.
